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ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: УТОЧНЕННЯ Й УЗАГАЛЬНЕННЯ
У статті подано структурно-функціональну модель формування екологічних

цінностей у майбутніх учителів початкової школи. Визначено взаємозв’язок між блока-
ми моделі та її складовими, враховуючи специфіку підготовки майбутніх фахівців.

Ключові слова: майбутні вчителі початкової школи, модель, блоки, структурні
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При розгляді проблеми формування екологічних цінностей майбут-
ніх учителів початкової школи було подано відповідну модель [3], проте в
контексті практичної роботи нами здійснено її вдосконалення, що й зумо-
вило мету статті.

Так, у деяких авторських моделях професійної підготовки вчителя ви-
окремлено компоненти, а в інших – блоки. У моделі соціально-екологічного
виховання майбутнього вчителя О. Шаронова виокремлює такі компоненти:
детермінальний, методологічний, цільовий, змістовий, організаційний, тех-
нологічний, діяльнісно-практичний та діагностично-моніторинговий [5].
А. Гарифулліна в моделі формування екологічної культури майбутніх учи-
телів початкової школи виділяє цільовий, змістовий, процесуальний і ре-
зультативний компоненти [1, с. 222–223]. В. Сичов вважає, що в моделі
практичної підготовки студентів мають бути передбачені когнітивний, емо-
ційно-мотиваційний та операційно-діяльнісний компоненти [4, с. 32].

У розробленій структурно-функціональній моделі Н. Глузман, яка нам
більше імпонує, виокремлено чотири блоки: теоретико-методологічний,
проектувально-технологічний, формувальний та результативно-оціню-
вальний [2, с. 239–240].

Зважаючи на вищезазначені напрацювання та враховуючи особливо-
сті педагогічного процесу у ВНЗ, пропонуємо вдосконалений варіант стру-
ктурно-функціональної моделі формування екологічних цінностей майбут-
ніх учителів початкової школи в процесі професійної підготовки (рис. 1), в
якій визначено мету, завдання, підходи, принципи, організаційно-педа-
гогічні умови, етапи технології формування екологічних цінностей майбут-
ніх учителів початкової школи, а також засоби формування цього процесу.

Модель складається з чотирьох блоків: теоретико-методологічного, про-
ектувально-технологічного, формувального та контрольно-оцінювального.

Мета зазначеної структурно-функціональної моделі –: формування
екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи; завдання мо-
делі – формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової
школи за емоційно-мотиваційним, когнітивним, діяльнісним, рефлексивно-
творчим компонентами.
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КОНТРОЛЬНО-ОЦІНЮВАЛЬНИЙ БЛОК
Моніторинг формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи

Діагностико-корекційні складники:
діагностування сформованості компонен-
тів і визначення рівнів (низький, задові-
льний, середній, високий) екологічних
цінностей майбутніх учителів початкової
школи та готовності студентів до еколого-
педагогічної діяльності в початковій
школі; корекційні програми з формування
еколого орієнтованої особистості студента

Критерії рівнів сформованості екологічних цінностей майбутніх учителів початкової
школи: потреба в засвоєнні еколого орієнтованих знань, спонукання до еколого-педагогічних
дій, інтерес до власних можливостей і здібностей здійснювати майбутню еколого-педагогічну
діяльність та наявність позитивного емоційного ставлення до неї, емоційного оцінювання
(емоційно-мотиваційний компонент); еколого орієнтовані знання майбутніх учителів початко-
вої школи (когнітивний); регуляція майбутньої екоолого-педагогічної діяльності та поведінки
на основі екологічних цінностей майбутнього вчителя початкової школи (діяльнісний); інтеле-
ктуальна активність майбутнього вчителя на основі самоосвіти, самоаналізу, самоконтролю,
самооцінки у співвіднесенні власних здатностей і можливостей свого реального “Я-
екоціннісного” з ідеальним “Я-екоціннісним”, що вимагає майбутня еколого-педагогічна дія-
льність (рефлексивно-творчий)

ФОРМУВАЛЬНИЙ БЛОК

МЕТА:     формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи

РЕЗУЛЬТАТ: сформованість екологічних цінностей майбутніх учителів початкової шко-

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ БЛОК

Принципи: загальнодидактичні (системності, наступності й неперервності педпроцесу) та екологічної спрямованості (міждисциплінарнос-
ті, інтеграції екологічного й психолого-педагогічного знання; урахування глобальних, національних і регіональних аспектів екологічних
проблем; коеволюції (єдності та гармонійного співіснування людини й природи))

Підходи: аксіологічний, системний, особистісно-діяльнісний, професійно-гуманний, компетентнісний

Організаційно-педагогічні умови формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи: формування позитивної
мотивації майбутніх учителів початкової школи до екологічної та еколого-педагогічної діяльності; забезпечення поетапності й неперервності
формування екологічних цінностей; здійснення екологізації змісту гуманітарних, природничих, професійно орієнтованих дисциплін; ство-
рення можливостей для саморозвитку й самореалізації студентів у процесі навчання та проходження педагогічної практики в початковій
школі; здійснення моніторингу процесу формування компонентів екологічних цінностеймайбутніх учителів початкової школи

ПРОЕКТУВАЛЬНО-ТЕХНОЛОГІЧНИЙ БЛОК

ФУНКЦІЇ екологоорієнтувальна   смислоутворювальна системоутворювальна     саморегуляції

КОМПОНЕНТИ        емоційно-                       когнітивний                  діяльнісний                          рефлексивно-
мотиваційний                                                                                                творчий

Підготовчий

Змістово-
практичний

Результативний

ЕТАПИ ФОР-
МУВАННЯ

Методичне забезпечення: підготовка викладачів до збагачення студентів знаннями й досвідом
екологічної та еколого-педагогічної діяльності; форми у навчально-професійній діяльності: лекції,
практичні, семінарські та лабораторні заняття, еколого-психологічні тренінгові вправи, еколого-
педагогічні й еколого орієнтовані соціальні проекти, ділова професійно орієнтована гра; робота в
малих групах, створення навчально-методичного портфоліо; у позааудиторній роботі: неспецифі-
чні форми (дослідницькі самостійні завдання, педагогічна практика, НДРС, творчі звіти), специфі-
чні позааудиторні форми роботи (польова практика, екологічні експедиції, екологічні стежки,
проектування мікрозаказників, природоохоронна робота, екогуртки тощо); екопросвітницька ро-
бота (екологічні свята, екофестивалі, екологічні флешмоби, участь у кампаніях Всеукраїнської
екологічної ліги, Всесвітнього фонду природи тощо); методи навчання: словесні, робота з кни-
гою, наочні, активні, інтерактивні, відеометод, пошуково-дослідницькі, самостійна робота, метод
проектів, контроль і самоконтроль, стимулювання екологічної та еколого-педагогічної діяльності;
засоби: інформаційні (навчальні й навчально-методичні посібники, мультимедійні засоби, елект-
ронна бібліотека) та засоби матеріальної бази (еколого-натуралістичний центр, агробіологічний
комплекс, приміщення і території навчальних закладів, навколишня природа)

МЕТОДИЧНА СИСТЕМА ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ ЦІННОСТЕЙ МАЙБУТ-
НІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

 (змістовий ресурс, організаційні форми, методи та засоби)

ЗАВДАННЯ: формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи за
емоційно-мотиваційним, когнітивним, діяльнісним, рефлексивно-творчим компонентами

Рис. 1. Структурно-функціональна модель формування екологічних цінностей
майбутніх учителів початкової школи
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Досягнення визначеної мети та реалізація завдання мають ґрунтувати-
ся на відповідній теорії і методології педагогічної організації процесу фор-
мування екологічних цінностей майбутніх фахівців початкової школи. Тому
до теоретико-методологічного блоку моделі, крім визначення методологіч-
ної бази дослідження (підходи: аксіологічний, системний, особистісно-
діяльнісний, професійно-гуманний, компетентнісний; принципи: загально-
дидактичні (системності, наступності та неперервності педагогічного про-
цесу) й екологічної спрямованості (міждисциплінарності, інтеграції екологі-
чного та психолого-педагогічного знання; урахування глобальних, націона-
льних і регіональних аспектів екологічних проблем; коеволюції (єдності та
гармонійного співіснування людини й природи)), включено організаційно-
педагогічні умови забезпечення ефективності формування в майбутніх учи-
телів початкової школи екологічних цінностей, які за змістом і процесом
стосуються екологоорієнтованої підготовки зазначених фахівців.

Сутність методологічних підходів до формування екологічних ціннос-
тей майбутніх учителів початкової школи розкрито в попередніх статтях, а
змістовий аспект зазначених принципів надамо в узагальненому вигляді.

Так, традиційні загальнодидактичні принципи визначають загальну
стратегію формування екологічних цінностей майбутнього вчителя почат-
кової школи. Принципи системності, наступності й неперервності педа-
гогічного процесу розкривають науково-методичну систему забезпечення
формування екологічних цінностей майбутніх фахівців як логічне поєд-
нання мети, завдань, змісту та засобів еколого орієнтованої освіти та вихо-
вання в них системності, наступності й неперервності педагогічного впли-
ву на особистість майбутнього вчителя початкової школи.

У теретико-методологічному блоці запропонованої моделі визначе-
но такі організаційно-педагогічні умови: формування позитивної мотивації
майбутніх учителів початкової школи до екологічної та еколого-
педагогічної діяльності; забезпечення поетапності й неперервності форму-
вання екологічних цінностей; здійснення екологізації змісту гуманітарних,
природничих, професійно орієнтованих дисциплін; створення можливос-
тей для саморозвитку й самореалізації студентів у процесі навчання та
проходження педагогічної практики в початковій школі; здійснення моні-
торингу процесу формування компонентів екологічних цінностей майбут-
ніх учителів початкової школи.

Обґрунтовуючи першу організаційно-педагогічну умову – форму-
вання позитивної мотивації майбутніх учителів початкової школи до еко-
логічної й еколого-педагогічної діяльності, ми керувалися тим, що немож-
ливо досягти відповідного ефекту у вищевказаному процесі, якщо в ціліс-
ному педагогічному процесі у ВНЗ не забезпечено належної мотивації дія-
льності, позитивного ставлення до неї (І. Бех, А. Кічук та ін.).

Враховуючи те, що зміст професії вчителя школи першого ступеня
передбачає необхідність засвоєння професійних знань у цілому, зокрема
еколого орієнтованих, на рівні вмінь їх застосовування під час проектуван-
ня та реалізації в педагогічному процесі, зазначимо, що підготовка еколого
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орієнтованого фахівця є дуже складним завданням, бо пов’язана з моделю-
ванням ситуацій, умов і труднощів, які можуть виникати в екологопедаго-
гічній діяльності вчителя початкової школи. У цьому контексті науковці
(Н. Граматик, А. Кічук, Т. Носова та ін.) пропонують застосовувати такі шля-
хи моделювання навчальних ситуацій: наближення зовнішніх умов на прак-
тичних заняттях до реальних умов професійно орієнтованих дій; внутрішніх
умов (психічних станів, розумового й емоційно-вольового напруження тощо)
до тих, які будуть характерні для реальної еколого-педагогічної діяльності в
школі першого ступеня. Разом з тим рекомендують уважно підходити до під-
бору таких вправ і створення організаційно-педагогічних умов, під час
розв’язування яких майбутні вчителі початкової школи відчували б емоцій-
но-вольові, мотиваційні, пізнавальні та психофізичні труднощі.

Наступна організаційно-педагогічна умова – забезпечення поетапно-
сті й неперервності формування екологічних цінностей майбутніх учителів
початкової школи – передбачає визначення умовних етапів у формуванні
таких цінностей і відповідної неперервності (напрям підготовки 6.010102
“Початкова освіта”, спеціальність 7.01010201, 8.01010201 “Початкова осві-
та”). Підготовка еколого орієнтованого майбутнього фахівця початкової
школи повинна включати освітньо-кваліфікаційні рівні “бакалавр”,
“спеціаліст”, а не обмежуватися лише одним із них.

Реалізація третьої організаційно-педагогічної умови формування
екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи – здійснення
екологізації змісту гуманітарних, природничих, професійно орієнтованих
дисциплін – зумовлена тим, що, по-перше, формування когнітивного ком-
понента екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи пе-
редбачає засвоєння студентами еколого орієнтованих знань під час опану-
вання навчального матеріалу гуманітарних, природничих, професійно орі-
єнтованих дисциплін; по-друге, систематизація й узагальнення еколого
орієнтованих знань до рівня філософських узагальнень неможливе без за-
своєння майбутніми фахівцями інформації екоцентричної спрямованості.

Реалізація зазначених умов у навчальному процесі еколого орієнто-
ваної підготовки майбутніх учителів початкової школи націлена на форму-
вання в студентів екологічних цінностей, тому вони співвідносяться з усі-
ма складовими запропонованої нами моделі.

У проектувально-технологічному та формувальному блоці моделі
показано структуру, функції екологічних цінностей майбутніх учителів
початкової школи й етапи, методичну систему їх формування.

Зміст проектувально-технологічного блоку зазначеної моделі стано-
влять компоненти екологічних цінностей майбутніх учителів початкової
школи (емоційно-мотиваційний, когнітивний, діяльнісний і рефлексивно-
творчий) та їх функції. Так, екологоорієнтувальна функція відображає еко-
логічний аспект орієнтації особистості у світі цінностей; вибір найбільш
значущих для неї цінностей, світоглядне осмислення екологічної дійсності
та своїх відносин з навколишнім природним середовищем і людьми як йо-
го частиною; смислоутворювальна – роль та місце екологічних цінностей у
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структурі еколого орієнтованої свідомості як мотиваційно-смислового яд-
ра; системоутворювальна – аспект визначення загального напряму здійс-
нення еколого орієнтованої діяльності; функція саморегуляції відображає
аспект саморегуляції студентом на особистісному рівні мети та мотивів
здійснення еколого орієнтованої діяльності.

У формувальному блоці структурно-функціональної моделі виокрем-
лено такі складові: етапи та методична система формування екологічних
цінностей майбутніх фахівців. Складовими елементами цієї методичної си-
стеми є змістовий ресурс, організаційні форми, методи та засоби.

Зміст кожного з компонентів екологічних цінностей майбутніх учи-
телів початкової школи варіює протягом навчання відповідно до змістових
модулів й окремих тем гуманітарних, природничих, професійно орієнтова-
них дисциплін і впроваджується в педагогічний процес ВНЗ у межах усіх
організаційних форм.

Вихідним матеріалом для відбору змісту матеріалу з формування
екологічних цінностей у майбутніх фахівців є: освітньо-кваліфікаційна ха-
рактеристика (ОКХ) вчителя початкової школи, вимоги державних освіт-
ніх стандартів, програми навчальних дисциплін. Крім того, зміст екологіч-
них цінностей майбутніх учителів початкової школи проектується на осно-
ві системності, неперервності та має практикоорієнтований характер.

Технологічне забезпечення реалізації процесу формування вищеза-
значеного поняття пов’язане з упровадженням інноваційних форм і методів
діяльнісного типу, коли в основу спільної діяльності суб’єктів навчального
процесу покладено принципи активної творчої взаємодії, єдності навчаль-
ної, дослідницької та майбутньої (квазіпрофесійної) педагогічної діяльності.

Формування екологічних цінностей майбутнього вчителя початкової
школи здійснюється в цілеспрямовано модельованому професійному сере-
довищі впродовж усього періоду навчання у вищій школі й має динаміч-
ний характер. Це реалізується послідовно в процесі підготовчого, змісто-
во-практичного та результативного етапів, кожен з яких супроводжуєть-
ся позитивним впливом на мотиваційно-ціннісну сферу особистості майбу-
тнього вчителя. Поетапність процесу зазначеної підготовки майбутнього
вчителя початкової школи є дещо умовною, оскільки формування екологі-
чних цінностей майбутнього фахівця супроводжується якісними перетво-
реннями системи природничо-наукових, професійно-педагогічних і мето-
дико-природничих знань екологічної спрямованості, а досягнення необхід-
ного рівня засвоєння окреслених знань потребує їх застосування в практи-
чній еколого-педагогічній діяльності.

Розглянемо ці етапи. Так, перший – підготовчий – етап формування
екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи передбачає
забезпечення потреби студентів у засвоєнні еколого орієнтованих знань,
спонукає до еколого-педагогічних дій, виникнення інтересу до власних
можливостей і здібностей здійснювати майбутню еколого-педагогічну дія-
льність та позитивного емоційного ставлення до неї, емоційного оціню-
вання (емоційно-мотиваційний компонент екологічних цінностей).

Другий – змістово-практичний – етап спрямований на формування сис-
теми еколого орієнтованих знань майбутніх учителів початкової школи (когні-
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тивний компонент екологічних цінностей), активізацію процесу регуляції май-
бутньої еколого-педагогічної діяльності та поведінки на основі екологічних
цінностей майбутнього вчителя початкової школи (діяльнісний компонент
екологічних цінностей); стимулювання інтелектуальної активності майбутньо-
го вчителя, в основі якої самоаналіз, самоконтроль, самооцінка в співвіднесен-
ні власних здатностей і можливостей свого реального “Я-екоціннісного” з іде-
альним “Я-екоціннісним”, чого вимагає майбутня еколого-педагогічна діяль-
ність (рефлексивно-творчий компонент екологічних цінностей).

Завданням третього – результативного – етапу є моніторинг процесу
формування екологічних цінностей майбутніх учителів початкової школи.

З метою оцінювання системи формування екологічних цінностей
майбутнього вчителя початкової школи на кожному з етапів експеримен-
тального дослідження передбачено моніторинг цього процесу: вхідний, по-
точний, підсумковий (контрольно-оцінювальний блок моделі).

Контроль, аналіз, оцінювання та самооцінювання результатів сформо-
ваності екологічних цінностей забезпечують такі методи: бесіди, виконання
практичних, лабораторних робіт, розв’язання еколого-педагогічних завдань,
тестування (письмове та із застосуванням програмних засобів), анкетування,
виконання контрольних робіт і проектів, створення медіапрезентацій, спо-
стереження за здійсненням еколого-професійної педагогічної діяльності,
якість виконання проектів та наукових досліджень, їх захист, самоаналіз
якості виконання навчальних завдань тощо. Очікуваний результат – це сфо-
рмованість у результаті поєднання всіх компонентів формувального блоку
екологічних цінностей майбутнього вчителя початкової школи.

Висновки. Запропонована модель забезпечує можливість на її основі
проектувати та впроваджувати науково-методичний ресурс формування
екологічних цінностей майбутнього вчителя початкової школи в процес
його професійно-практичної підготовки. У дослідженні ми дотримуємося
позиції, що навчально-методичний ресурс для впровадження методики фо-
рмування екологічних цінностей у майбутніх фахівців, одним із результа-
тів якої є готовність студентів до еколого-педагогічної діяльності в почат-
ковій школі, – це цілеспрямоване застосування апробованого навчально-
методичного комплексу методико-природничих дисциплін, таких як «“Ме-
тодика навчання освітніх галузей “Природознавство” та “Суспільство-
знавство”» (для студентів напряму підготовки 6.010102 “Початкова осві-
та”), “Сучасні технології ознайомлення молодших школярів з об’єктами
природи” (для студентів спеціальності 7.01010201 “Початкова освіта”),
«“Методика навчання у ВНЗ освітніх галузей “Природознавство” та
“Суспільствознавство”», спецкурсу “Підготовка екологоорієнтованого
майбутнього вчителя початкової школи у ВНЗ” (для студентів спеціальності
8.01010201 “Початкова освіта”); інноваційних технологій і засобів; моніто-
рингових вимірювань, постійно діючих семінарів, консультацій тощо, які
забезпечують зазначений процес та потребують додаткового висвітлення.

Вважаємо за доцільне, за логікою дослідження, надалі детально роз-
глянути питання науково-методичного забезпечення формування екологі-
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чних цінностей майбутніх учителів початкової школи в процесі професій-
ної підготовки.
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Крамаренко А. Н. Структурно-функциональная модель формирования эколо-
гических ценностей будущих учителей начальной школы: уточнения и обобщения

В статье представлена структурно-функциональная модель формирования экологи-
ческих ценностей будущих учителей начальной школы. Установлена взаимосвязь между бло-
ками модели и ее составляющими с учетом специфики подготовки будущих специалистов.

Ключевые слова: будущие учителя начальной школы, модель, блоки, структур-
ные составляющие.

Кramarenko А. Structurally Functional Model of Forming of Ecological Values
for the Future Teachers of Initial School: Clarification and Generalization

In the article is presented structurally functional model of forming of ecological values
for the future teachers of initial school. Certainly intercommunication between the blocks of
model and its constituents, taking into account the specific of preparation of future
specialists. It is in-process marked that the expected result is formed as a result of
combination of all of the tools of forming block of ecological values of future teacher of initial
school. It is marked the necessity of development of the proper methodical resource.

The offered model provides possibility on its basis to design and inculcate scientifically
methodical resource of forming of ecological values of future teacher of initial school in the
process of him professionally practical preparations. In research we adhere to position, that
resource for introduction of method of forming of ecological values for future specialists, one of
results of which there is readiness of students to to ekologo-pedagogical to activity at initial
school, this deliberate use of a proven educational complex methodological and natural sciences.

The article indicated that the expected result is the formation of the combination of all
components of the molding unit environmental values of future teachers of primary school.
The author emphasizes that in the proposed model could be revised, taking into account
relevant developments in environmental professional-pedagogical training of future primary
school teachers. At this period in elementary school is phasing out the reforming of natural
history, which in turn will also require corresponding changes in preparation for this process
of future teachers of primary school.

Key words: future teachers of initial school, model, blocks, structural constituents.


